
監 査 報 告 書 

日 本 年 金 機 構 

理事長 水島 藤一郎 殿 

私たち監事は、日本年金機構法第１２条第４項の規定に基づき、日本年金機構（以下「機構」）の令

和３年４月１日から令和４年３月３１日までの令和３事業年度（第１３期）の業務の状況及び財務の状況

について監査を行いました。その方法及び結果について、以下のとおり報告いたします。 

１．監査の方法及びその内容 

機構の監査にあたり、私たち監事が定めた監査方針及び監査計画等に従い、役員及び職員（以

下「役職員」）、監査部並びに会計監査人と意思疎通を図り、理事会その他重要な会議への出席、

役職員に対するヒアリング、重要な文書の閲覧、重要な財産の取得、処分及び管理の状況につい

ての調査、法令・規程等違反行為の有無、重要な業務上の事故等に関する報告聴取を行い、検討

を加えました。 

また、決算担当部署等から財務諸表（貸借対照表、行政コスト計算書、損益計算書、純資産変動

計算書、キャッシュ・フロー計算書、利益の処分に関する書類及びこれらの附属明細書）及び決算

報告書について報告聴取を行い、検討を加えました。 

さらに、会計監査人が独立の立場を保持し、かつ、適正な監査を実施しているかを監視及び検証

するとともに、会計監査人からその職務の執行状況について報告を受け、必要に応じて説明を求め

ました。また、会計監査人から「職務の遂行が適正に行われることを確保するための体制」(会社計

算規則第１３１条各号に掲げる事項)を「監査に関する品質管理基準」（平成１７年１０月２８日企業会

計審議会）等に従って整備している旨の報告を受け、必要に応じて説明を求めました。 

ただし、令和４年１月１日付で非常勤監事に就任いたしました矢崎ふみ子は、常勤の監事より監

査事項につき説明を聞くとともに、理事等及び会計監査人より報告を受け、監査いたしました。 

２．監査の結果 

（１）業務の状況 

イ 令和３事業年度（第１３期）事業報告書は、厚生労働省年金局長通知（平成３１年３月２９日付

年発０３２９第３号「財務諸表に添付する事業報告書について」）に基づき、機構の状況を正しく示

しているものと認めます。

ロ 役員の職務の執行に関する不正の行為又は法令等に違反する重大な事実は認められませ

ん。

ハ 内部統制システムに関する理事会決議の内容は相当であると認めます。また、当該内部

統制システムに関する事業報告の記載内容及び役員の職務の執行についても、指摘すべき

事項は認められません。

なお、事業報告書に記載のとおり、当該事業年度において、年金振込通知書の印刷誤り事

案が発生し、さらにその後、ねんきん定期便等の作成・発送業務の入札事業者による談合が判

明しました。これらの事案に関しては、速やかに調査チーム等の設置、調査が行われ、外部有

識者による再発防止策等に対する検証と改善提言が行われました。当機構は、これら一連の

問題に対する改善要請を真摯に受け止め、業務改善策を決定するとともに、リスク管理体制の

強化（業務執行に係る体制の見直し、業務監査機能の強化等）による再発防止策に取り組み、

適正な内部統制の整備・運用を図っていることを確認しております。監事としましても、これらに

基づく改善が確実に行われることをより一層監視・検証してまいります。 

（２）財務の状況 

イ 財務諸表（利益の処分に関する書類を除く。）は、機構の財産の状況、損益の状況、キャッ

シュ・フローの状況、行政コストの状況をすべての重要な点において適正に表示しているものと認

めます。



 

ロ 利益の処分に関する書類は、法令に適合しているものと認めます。

ハ 決算報告書は、予算の区分に従って決算の状況を正しく示しているものと認めます。

ニ 会計監査人である有限責任監査法人トーマツの監査の方法及び結果は相当であると認め

ます。

令和４年６月１３日 

日 本 年 金 機 構 

監 事  石 原 亨 ㊞ 

監 事 矢 崎 ふみ子 ㊞ 




